



В СТРАНЕ И МИРЕ

Зерно пошло с торгов

Вчера в России впервые начались зерновые товарные интервенции.

По словам министра сельского хозяйства РФ Алексея Гордеева, мелькомбинаты, которые принимают участие в торгах, должны иметь соглашение с администрациями субъектов РФ, в которых будут предусмотрены их обязательства по поставке муки, полученной из зерна интервенционного фонда, на хлебопекарные предприятия данного региона.

В интервенционном фонде — 1,6 млн. тонн продовольственного зерна, в том числе 1,3 млн. тонн пшеницы.

Учения прошли успешно

Начальник Генштаба ВС РФ Анатолий Квашин оценил впервые проведенные стрельбы с борта «Петра Великого» зенитно-ракетным комплексом по баллистическим целям как успешные.

На совещании в командном пункте Северного флота, которое провел Владимир Путин при участии министра обороны Сергея Иванова и главнокомандующего ВМФ Владимира Куроедова, Квашин докладывал Верховному главнокомандующему о проведении учений по прямому телемосту из Москвы.

В ходе учений отрабатывались вопросы управления войсками, перевод вооруженных сил в режим военных действий, а также были отработаны практические мероприятия противовоздушной и противоракетной обороны. Стратегические авиация — бомбардировщики Ту-95 — осуществила пуск двух крылатых ракет, которые затем были успешно уничтожены перехватчиками МиГ-31.

Дума борется с «туризмом»

Адский Комитет по международным делам намерен бороться с так называемым «парламентским туризмом» и предлагает внести изменения в План международных связей палаты, заявил председатель комитета Константин Косачев.

Косачев привел данные, в соответствии с которыми в прошлом году из 75 запланированных зарубежных визитов российских парламентариев в рамках двусторонних встреч состоялось только 30, зато было множество незапланированных поездок. По его словам, представители комитета намерены сократить неэффективные зарубежные поездки депутатов. По предложению комитета, без изменений останутся официальные визиты, возглавляемые Председателем Госдумы, другие важные мероприятия многостороннего характера.

Повторит судьбу Атлантиды?

Крошечное островное государство Туvalu в южной части Тихого океана может быть затоплено в конце этой недели.

Примильные волны скоро поднимут уровень моря в районе островов, и под водой окажется большая часть страны. Власти договариваются о переселении своих одиннадцати с половиной тысяч граждан в соседнее островное государство Ниуэ. Уровень океана поднимается постоянно из-за глобального потепления.

Если эта тенденция не прекратится, крошечное государство с населением в 11 тыс. 500 человек окажется первым после мифической Атлантиды «смытым» с лица земли.

Алмаз-гигант

Астрономы из центра астрофизики в Гарварде обнаружили в 50 световых годах от Земли необычного бледного карлика диаметром 4 тысячи километров, состоящего почти полностью из кристаллического углерода. Лидер группы астрономов, обнаружившей алмазную звезду, Трэнс Меткафф назвал ее «матерью всех алмазов» и добавил, что многие уже придумали ей прозвище «Люси» в честь известной песни Биттлз. Мегаалмаз еще и звонит как гонг — его поверхность совершает пульсации. И хотя звук в космосе не распространяется — пульс можно изучить, анализируя излучение звезды. Именно этот анализ показал необычное внутреннее строение карлика.

По материалам электронных СМИ.

НОВОСЕЛЬЯ

И зимний сад для клиентов

В Уфе открыто новое здание операционного управления Башкирского отделения Сбербанка России

Событие это, безусловно, значимое не только для столицы, но и для всей республики. Ведь Башкирское отделение является одним из наиболее стабильных и динамично развивающихся подразделений Сбербанка России, главным кредитором реального сектора экономики республики.

Достаточно сказать, что только за последние два года кредитный портфель отделения по корпоративным клиентам вырос вдвое и составляет 5,5 млрд. рублей. Сберегательный банк является крупнейшим налогоплательщиком как у нас в республике, так и в масштабах всей страны. Оставшаяся прибыль отделения (в минувшем году она составила 543 млн. рублей) идет на укрепление его материально-технической базы — это совершенствование систем автоматизации и связи, реконструкция и капремонт помещений, техническая укрепленность и, наконец, строительство и приобретение зданий и помещений, в которых обслуживаются клиенты. Сегодня общая площадь занимаемых Сбербанком помещений по республике превышает 79 тыс. квадратных метров (за эти годы увеличилась более чем на четверть). Что касается собственных помещений, приобретенных в 2003 году, то построено и приобретено 32 новых здания, отремонтировано 49 кассовых узлов. Так постепенно решается множество вопросов, в том числе и проблема очередей в филиалах.

Большим вопросом все эти годы оставалась нехватка учреждений Сбербанка в столице республики. В ближайшее время руководство отделения готово открыть в Уфе 18 филиалов. Будут преобразованы и отремонтированы действующие. Недавно после капитального ремонта были введены в эксплуатацию два филиала на улицах Ленина и С. Агиша. И вот наконец завершено строительство крупнейшего за последние годы объекта.

Новое куполообразное двухэтажное здание операционного управления Башкирского отделения выросло рядом с центральным административным офисом по улице Р. Зорге и соединено с ним полупрозрачным теплым переходом. Как заметил во время беседы с корреспондентом «РБ» автор проекта заслуженный архитектор России Рудольф Кирайт, так завершён единый ансамбль зданий и сооружений Сбербанка, придавший прилегающей территории неповторимый облик. Заметим, что в 1996 году, когда руководство республики выделило Башкирскому отделению новое здание заводоуправления, именно Рудольф Иванович предложил оригинальный проект мансардного строительства, который в конечном итоге и оказался наиболее выигрышным.

ИТОГИ

Ярмарки вакансий по-прежнему популярны

У специалистов службы занятости и нуждающихся в трудоустройстве граждан — цель одна

Вопросы профессиональной ориентации и психологической поддержки безработных граждан приобретают в наши дни все большую актуальность: в 2003 году такую помощь в республике получили 111,8 тысячи человек. Эта цифра прозвучала на расширенном заседании коллегии Департамента федеральной государственной службы занятости населения по Республике Башкортостан, на которой были подведены итоги работы за прошлый год и обсуждены задачи по выполнению Программы занятости населения в наступившем.

В 2003 году в центрах занятости на учет было поставлено 107 тысяч ищущих работу граждан, что на 13 процентов меньше, чем в предыдущем. Безработными были признаны 51,2 тысячи. При содействии службы занятости работу нашли свыше 77 тысяч человек. Специалисты центров, помогая гражданам трудоустроиться, активно используют как традиционные и уже подтвердившие свою эффективность, так и новые методы. К примеру, 1724 жителя нашей республики получили помощь в организации предпринимательской деятельности. 38 семьям, переселившимся в сельскую местность, предоставлены льготы. В полтора раза больше людей, чем в 2002 году, направлено на профессиональное обучение, которое проводилось более чем по 150 специальностям. Многие благодаря этому освоили совмещенные профессии — портной-закройщик, станочник широкого профиля, продавец-кассир. А в Салаватском и Белокатайском районах некоторые безработные научились резать по дереву, изготов-



Для работников и клиентов — совершенные технологии и комфорт.

Строительство нового здания началось в сентябре 2002 года. К этому времени операционное управление, располагавшееся на втором этаже здания Башкирского отделения, занимало немногим более 800 квадратных метров. При этом количество вкладчиков по сравнению с 1996 годом увеличилось в 1,7, юридических — в 11 раз. Так что необходимость новых операционных площадей была очевидна.

Первыми на строительномонтажных работах приступили бригады ООО «Башкортостаннефтезащитстрой» (БНЗС), руководством которым до февраля этого года осуществлял Хамит Давлетзяров Мавляров — ныне председатель Госкомитета РБ по строительству, архитектуре и транспорту. Металлический каркас, наружные кирпичные стены и перегородки возводили силами СУ-1 того же объединения, оно же выполняло работы по благоустройству территории. Функции генподрядчика были возложены на СУ-4 (руководитель Е. Х. Азанов), которое выполняло отдельные работы и одновременно координировало работу всех субподрядных организаций.

Общая площадь нового здания около полутора тысяч квадратных мет-

ров. Просторный комфортный зал на втором этаже с огромным прозрачным куполом напоминает, скорее, зимний сад, он украшен декоративными композициями из экзотических растений; в середине возвышается горка, по каменным ступенькам которой журчит ручеек, вокруг нее — мягкие темно-зеленые кресла. Дальше по кругу расположились 39 операционных кассовых мест, оснащенных современным банковским оборудованием. Операционное управление сегодня способно в день обслужить до двух тысяч клиентов. Для этого применены лучшие технологии: пневмопочта, электронная система вызова «клиент-кассир» и многое другое.

Все это великолепие, конечно же, не могло оставить равнодушным ни одного из высоких гостей, приглашенных на открытие здания операционного управления: членов Правительства, депутатов, руководителей федеральных и республиканских ведомств и учреждений, крупнейших компаний и предприятий, бизнесменов и простых вкладчиков. Поздравив сотрудников банка и гостей с новосельем, Премьер-министр Правительства республики Рафаэль Ибрагимович Байдаветов выразил уверенность в том, что

вкладчиков банка в Уфе станет теперь еще больше. Председатель правления Уральского банка Сбербанка России Владимир Алексеевич Черкашин заметил, что открытие такого операционного центра — это важное событие не только для республики, но и для всего региона. Заместитель председателя правления Уральского банка Сбербанка России, управляющий Башкирским отделением Юлий Валетдинович Кинзяулов поблагодарил руководство республики за помощь в строительстве, отметил тех, кто проследил за процессом, и поблагодарил за это здание...

На следующий день я вновь заглянул в зал оперуправления: несмотря на ранний час, здесь было уже достаточно многолюдно. Несколько человек с интересом рассматривали экзотическую горку с бегущим ручейком. Я обратился к одной из посетительниц банка:

— Как вам нравится новый операционный зал?  
— Я частный предприниматель, — ответила она с улыбкой, — сегодня открываю счет: чувствую — здесь меня уважают и любят...

Римат КАШАПОВ.

ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

Всем масляным культурам культура

Программа «Рапс Башкортостана» всё крепче становится на ноги

Рапс был известен за 4 тысячи лет до нашей эры. Его получили путем скрещивания сурепки с огородной капустой, а родиной этой древнейшей полевой культуры считают Голландию и Англию. В других европейских странах рапс появился в XIX веке и быстро распространился. Сейчас в Западной Европе рапсовое масло по потреблению стоит на четвертом месте, тогда как традиционное у нас подсолнечное — лишь на седьмом. Пусть не столь стремительно, но рапс «осваивается» и на полях республики. Об этом наша беседа с генеральным директором ООО «Аркео» Алексеем КРЫЖАНОВСКИМ.

— Алексей Данилович, в чем заключается привлекательность возделывания рапса?

— Из семян рапса получают высококачественное и дешевое растительное масло, которое очень полезно для здоровья. Оно имеет в своем составе большое количество ненасыщенных жирных кислот, снижающих и регулирующих содержание холестерина в крови. И рапсовый жмых является отличным источником качественного белка, близкого к соевому. Сто килограммов рапса дают 67 килограммов жмыха, одна тонна которого позволяет сбланировать по белку 7 — 8 тонн зернофуража.

Рапс, к тому же, хороший предшественник для зерновых культур, а его корневые выделения способны переводить фосфор из труднодоступных форм в доступную для растений. Кроме этого, на посевах этой культуры уменьшается фитосанитарное состояние земли. Являясь хорошей промежуточной культурой, рапс обещает получение дополнительной зеленой массы в позднеосенний период, что позволяет продлить поступление свежих кормов на 30 дней. Я уж не говорю, что эта культура — прекрасный медонос, ибо один гектар ее посевов дает до 90 килограммов целебного меда.

В связи с ужесточением экологических требований и автотранспорту, а также ограниченностью запасов нефти в последнее время в развитых странах все большее внимание уделяется альтернативным видам топлива. Одним из них является «биогазель» на основе рапсового масла. В настоящее время только в Европе ежегодно производится более полтора миллиона тонн «биогазеля». Появились первые заводы, изготавливающие его, и в странах Балтии. Надо думать, это направление в России тоже получит достойное развитие?

— Это лишь дело времени. А повышенный интерес к рапсу обусловлен хорошей приспособляемостью растения к умеренному климату, высокой продуктивностью. Он прекрасно растет даже в условиях се-

ПО ПИСЬМУ В РЕДАКЦИЮ

Нужна ли нам новая телевышка?

Прежде взвесим «за» и «против»

Новость, которую поспешили обнародовать средства массовой информации о якобы планируемом сооружении телевизионной супер-вышки в Уфе, в парковой зоне, вызвала не только интерес, но и беспокойство читателей нашей газеты.

В частности, вот что написал уфимец Ю. Насыров, проживающий на улице Зорге вблизи парковой зоны: «Хотелось бы знать, какими соображениями руководствовались господа, принимавшие решение соорудить мощное передающее устройство с вредным для здоровья излучением в спальном районе города вблизи от больницы, профилактория ряда предприятий. В декабре 2003 года Россия подписала международное соглашение о переходе на цифровое телевидение стандарта DVB. Для передачи и приема цифровых сигналов не нужны огромные вышки. Куда смотрит санитарно-эпидемиологический надзор?»

Мы попросили ответить на этот вопрос заместителя главного врача Уфимского центра госсанэпиднадзора Владимира Ярославцева.

Он развел руками: — Никакого подобного проекта нам никто еще не представлял. А без нашей экспертизы ни один проект не выполняется. Существуют определенные санитарные нормы размещения подобных объектов, в которых предусмотрено, на каком безопасном расстоянии от жилья и социальных объектов можно их строить. При этом учитывается высота передающего объекта, напряженность электромагнитного поля передающих устройств и другие параметры. И конечно же, при экспертизе самые строгие и объективные санитарные нормы в случае сооружения подобного объекта нарушены не будут. Так что уфимцам беспокоиться не стоит. Кстати, наш центр расположен неподалеку от названного автором письма парковой зоны...

Так существует ли все же проект строительства вышки-великана в парковой зоне и грозит ли кому-то из уфимцев вредные излучения?

— Идея такого проекта возникла еще в восьмидесятые годы в связи с тем, что имеющаяся телевышка на улице Гафури как раз расположена в непосредственной близости от жилых домов, школы, — говорит начальник Управления госнадзора за связью по РБ Салават Киньяли. — Тогда же проект был готов, но так и не реализован. В девятые годы подготовлен новый проект, его постигла та же участь. Теперь в очередной раз ведутся предпроектные работы. Но ни Правительство республики, ни городские власти окончательного решения о начале строительства пока не приняли.

Начальное обоснование этого проекта — как раз стремление вынести телецентр из густонаселенного района в целях экологической безопасности. Ведь этого требовала на многочисленных митингах, собраниях в начале 90-х годов экологическая общественность города. Кроме того, действующая вышка (она строилась по проекту 50-х годов) не отвечает современным функциональным требованиям.

Итак, до окончательного решения вопроса — быть или не быть новой телевышке — видимо, еще далеко, и будет сказано немало копий. Но сам факт, что читатели проявляют беспокойство не тогда, когда отступать будет поздно, а до принятия решения, вполне закономерен и символически. Ведь мы вступили в год окружающей среды. И о ее защите должны думать не только те, кому это положено «по статусу» или по «статусу», а каждый житель республики, считающий себя ее гражданином.

Сергей ЕВАРЕЦОВ.

ми 25 районов республики. Общая площадь посевов рапса составила 8500 гектаров. Кроме этого, сравнительно новой для нас сурепицей засеяли 6700 гектаров пашни. У нас появились переводчики в производство маслосемян рапса и сурепицы. Всего заготовили 5000 тонн маслосемян, а в Балтачевском районе собрали 1100 тонн из них, или на сумму около 5 миллионов рублей. Один из балтачевских фермеров сдал нам 256 тонн сурепицы, а мы ему заплатили 1 миллион 170 тысяч рублей. В совхозе «Красная Башкирия» Абзелиловского района произвели 227 тонн рапса и заработали 979 тысяч рублей. Не остался в накладе и в АКХ имени Ленина Брауревского, совхозе-техникуме Стерлитамакского, в СПК «Инякский» Зинануринского районов. Свыше полутора миллиона рублей заработали на сурепице хозяйства Дуванского и Аургазинского районов.

— Несмотря на неплохие результаты прошлого года, мы, как мне кажется, все еще находимся в начале работы с этим культурным. Вопросы много, а есть ли возможность решить их?

— Мы уже говоримся о посевной 2004 года и обговариваем условия работы с каждым хозяйством, уточняем, кому и какая поддержка требуется. Предварительные планы — расширить посевы рапса и сурепицы до 31000 гектаров. При той поддержке, которую оказывает нам руководство республики, это реальные цифры. А основные площади должны занять сурепица. Она показала себя более выгодной потому, что у нее вегетационный период короче, чем у рапса, на 20 дней. Сурепица является хорошим предшественником популярных у нас озимых культур. Привлекательна и меньшая ее охотность к осанению во время уборки. Мы ставим цель не только выращивать маслосемена рапса и сурепицы, но и производить дальнейшую их переработку в республике. Тогда население наше получит ценное растительное масло, а животноводство — бабковые корма. Для этого мы взяли в аренду Иглинское хлебоприемное предприятие и отремонтировали железнодорожные пути к нему. Руководство нашей компании заказало уже оборудование для производства масла. До нового урожая этот члн обязательно смонтируем.

— Видя такие результаты, чешское предприятие «Alta a.s.» отказалось от дальнейшего участия в программе «Рапс Башкортостана». Несмотря на это, программа раскручивается, не так ли?

— Фирма «Arkeo s.r.o.», будучи учреденной в больших перспективах начатого дела, приняла решение авансировать хозяйств и в следующем году. В Уфе было зарегистрировано совместное предприятие ООО «Аркео», которое в 2003 году заключило договоры контракты с хозяйства-

Беседовал Вячеслав ЕГОРОВ.

Подготовка семян зерновых

Table with 2 columns: Районы, Всего кондиционных (в процентах). Lists districts and their seed preparation percentages.

У весны всегда стремительная поступь. Еще бродят по полям выюги, колоч февральские морозы, а на зернокадастры хозяйства и в фермерских амбарах не первый раз проверяют семена: через пару быстрых месяцев придет момент ложиться им в землю. Как сообщили в Министерстве сельского хозяйства РБ, повсеместно создан добрый запас неплохого семенного материала.

Главная весна обходится без переосаждения некоторых площадей озимых — на этот случай в республике создан надежный страховой фонд семенного материала. Как определила агрономическая служба, все засыпанные семена имеют нормальную всхожесть, хранятся в сухих подготовленных помещениях.

Главное сейчас — позаботиться о доведении семенных запасов до высших посевных кондиций. Времени для этого достаточно.

Гузель НАБИБЕВА.